

Khuthba Khulasa 08.06.18 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്

08.06.18 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

റമളാൻ മാസം ആഗതമായാൽ സ്വർഗത്തിന്റെ കവാടങ്ങൾ തുറക്കപ്പെടുകയും നരകത്തിന്റെ കവാടങ്ങൾ അടയ്ക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ ദിനങ്ങളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നവർ ഭാഗ്യവാന്മാരാണ്. അശ്ശീലത ഇക്കാലത്ത് സർവത്ര വ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. ടി.വിയിലും ഇന്റർനെറ്റിലും മാധ്യമങ്ങളിലും അസഭ്യവും അനാവശ്യവുമായ കാര്യങ്ങളാണ് ഉള്ളത്. റമളാനിൽ എന്നല്ല, സ്ഥിരമായി ഇങ്ങനെയുള്ള അനാവശ്യവും അശ്ശീലവുമായ കാര്യങ്ങളിൽ നിന്ന് വിട്ടുനിൽക്കേണ്ടതാണ്. ഓരോ അർമദിയും ഇക്കാര്യം ശ്രദ്ധിക്കുക.

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വൂദ്ദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം സയ്യിദുനാ അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂഹുല്ലാഹ് പറഞ്ഞു:

അല്ലാഹു തന്റെ ദാസരോടു കാണിക്കുന്ന ഔദാര്യങ്ങൾ അത്ഭുതകരമാണ്. അവന്റെ റഹ്മത്ത്(കാരൂണ്യം) സകലതിനെയും വലയം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. റഹ്മത്ത് എന്നത് കൊണ്ടുദ്ദേശിക്കുന്നത് മൃദുഭാവം കാണിക്കുക; കാരൂണ്യം പ്രകടിപ്പിക്കുക എന്നൊക്കെയാണ്. അതായത്, തന്റെ ദാസരോടുള്ള അല്ലാഹുവിന്റെ പെരുമാറ്റം അങ്ങേയറ്റം മൃദുലതയോടും വിട്ടുവീഴ്ചയോടും കൂടിയതാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ കാരൂണ്യാതിരേകം എത്രമാത്രം ശക്തമാണെന്നാൽ സകലവസ്തുക്കളെയും അതു വലയം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. അവന്റെ റഹ്മത്തിൽ റഹ്മാനിയത്തും റഹീമിയത്തും ഉൾപ്പെടുന്നു. ചോദിക്കാതെ തന്നെ അനേകം സംഗതികൾ മനുഷ്യനുവേണ്ടി അവൻ ഭൂമിയിൽ സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നത് അവന്റെ റഹ്മാനിയത്ത് ആകുന്നു. റഹീമിയത്ത് പ്രകടമാകുന്നത് അല്ലാഹുവിനോടുള്ള കടമ നിർവഹിക്കുകയും അവന്റെ കല്പനകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുകയും അവന്റെ മുന്നിൽ പ്രണമിച്ചുകൊണ്ട് ചോദിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവർക്കാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു: മനുഷ്യന് ശിക്ഷ നല്കുക എന്നത് എന്റെ ലക്ഷ്യമല്ല; ദുഷ്കർമ്മങ്ങളുടെ പാരമ്യതയിലെത്തിയവരാണ് ശിക്ഷയ്ക്കു പാത്രമാകുന്നത്. എന്റെ ശിക്ഷയാണെങ്കിൽ അത് താൽക്കാലികമാണ്; അതാണെങ്കിൽ പരിഷ്കരണത്തിനുവേണ്ടിയുമാണ്. ഏതുവരെയെന്നാൽ നരകവാസികളും എന്റെ വിശാലമായ കാരൂണ്യത്തിൽ ഭാഗഭാക്കാകുകയും അവരുടെ ശിക്ഷ അവസാനിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സമയവും വന്നെത്തുന്നതാണ്. പ്രതിഫലം നല്കുന്ന നാളിന്റെ ഉടമസ്ഥൻ കൂടിയാണ് അല്ലാഹു. അതുകൊണ്ട് തന്റെ കാരൂണ്യത്തിന്റെയും പാപപൊതുതിയുടെയും പുതപ്പ് അണിയിച്ചുകൊണ്ട് ശിക്ഷയില്ലാതെതന്നെ അവന് നമ്മെ വിട്ടയക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. അതേസമയം അല്ലാഹു പറയുന്നു: തഖ്വയിൽ പദമുന്നുകയും സക്കാത്ത് നല്കുകയും ദൈവകല്പനകൾ പാലിക്കേണ്ട മുറയനുസരിച്ച് പാലിക്കുകയും ദുഃഖവിശ്വാസത്തോടു കൂടി കർമ്മം ചെയ്യുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ ആയത്തുകൾ പൂർണ്ണമായി വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരെ ഒരു അവകാശമെന്നോണം അല്ലാഹു

തീർച്ചയായും കാരൂണ്യത്തിന്റെ പുതപ്പ് അണിയിക്കുന്നതാണ്. മറ്റൊരിടത്ത് അല്ലാഹു പറയുന്നു: **ഇന്ന റഹ്മത്തല്ലാഹി ഖരീബുൻ മിനൽമുഹ്സിനീൻ(7:57)**തീർച്ചയായും അല്ലാഹുവിന്റെ കാരൂണ്യം സുകൃതവാന്മാരുമായി അടുത്തതാണ്. എല്ലാ നിബന്ധനകളോടുംകൂടി ജോലി പൂർത്തിയാക്കുന്നവനാണ് സുകൃതവാൻ. ആകയാൽ അല്ലാഹുവിന്റെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുകയും ദൈവകല്പനകൾ പാലിക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ അടയാളങ്ങളെ പൂർണ്ണമായി വിശ്വസിക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ മുൻപിൽ കുനിയുകയും ചെയ്യുന്നവർക്കാണ് അവന്റെ റഹ്മത്ത് എത്തുക. അതുകൊണ്ട് വിശ്വാസി ദൈവകല്പനകൾ പാലിക്കുകയും തഖ്വ അവലംബിക്കുകയും വിശ്വാസത്തിൽ പൂർണ്ണത കൈവരിക്കുകയും ചെയ്യാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ഇവിടെ അല്ലാഹു ഒന്നാമതായി വിവരിച്ചിരിക്കുന്നത് തഖ്വയാണ്. വാസ്തവത്തിൽ, തഖ്വയെ സംബന്ധിച്ച് ശരിയായ ഗ്രാഹ്യം ഉണ്ടായാൽ മറ്റു നന്മകളും ഈമാനിന്റെ പൂർത്തീകരണവും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്. ഇതു സംബന്ധമായി ഒരിടത്ത് ഹദ്ദീസ്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ‘മനുഷ്യന്റെ എല്ലാ ആത്മീയ സൗന്ദര്യങ്ങളും കൂടികൊള്ളുന്നത് തഖ്വയുടെ സൂക്ഷ്മമാർഗങ്ങളിൽ പദമുന്നുന്നതിലാണ്. തഖ്വയുടെ സൂക്ഷ്മമാർഗം ആത്മീയസൗന്ദര്യത്തിന്റെ മനോഹരചിത്രങ്ങളും ഹൃദ്യമായ രൂപവുമാണ്. അല്ലാഹു വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ തഖ്വയെ വസ്ത്രവുമായിട്ടാണ് ഉപമിച്ചിരിക്കുന്നത്. ‘ലിബാസുത്തഖ്വ’ എന്നത് വിശുദ്ധ ഖുർആന്റെ പ്രയോഗമാണ്. ആത്മീയസൗന്ദര്യവും മനോഹാരിതയും തഖ്വയുമായിട്ടാണ് ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതെന്നാണ് ഇതു സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. തഖ്വ എന്നു പറയുന്നത് മനുഷ്യൻ അല്ലാഹുവിന്റെ എല്ലാ അമാനത്തുകളെയും(അല്ലാഹു വിശ്വസിച്ചു ഏല്പിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ) വിശ്വാസപരമായ പ്രതിജ്ഞകളെയും അതുപോലെ സൃഷ്ടികളോടുള്ള എല്ലാ അമാനത്തുകളെയും പ്രതിജ്ഞകളെയും പരമാവധി പാലിക്കുക എന്നതാണ്. അതായത്, അവയുടെ സൂക്ഷ്മമാൽ സൂക്ഷ്മങ്ങളായ വശങ്ങളെ കഴിവിന്റെ പരമാവധി പ്രാവർത്തികമാക്കുക.’

ഹുസൂർ പറഞ്ഞു: ഈ നിലവാരം സ്വായത്തമാക്കിയാൽ ഇവിടെയാണ് അല്ലാഹുവിന്റെ കാരൂണ്യം തന്റെ ദാസരുടെ മേൽ അവകാശമെന്ന നിലയ്ക്ക് നിർബന്ധമാകുന്നത്. ഞാൻ

പറഞ്ഞതു പോലെ, ഒരവകാശമെന്ന നിലയിൽ അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് വല്ലതും വാങ്ങാൻ മനുഷ്യന് എന്തു സ്ഥാനമാണു ഉള്ളത്?

ഹുസൂർ പറഞ്ഞു: നാം കടന്നു പോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ദിനങ്ങളിൽ റമളാന്റെ അവസാനത്തെ ആഴ്ചയാണ് ഇനി അവശേഷിച്ചിരിക്കുന്നത്. റമളാൻമാസം ആഗതമായാൽ സ്വർഗത്തിന്റെ കവാടങ്ങൾ തുറക്കപ്പെടുമെന്നും നരകത്തിന്റെ കവാടങ്ങൾ അടയ്ക്കപ്പെടുമെന്നും ശയ്താൻ ബന്ധനസ്ഥനാക്കപ്പെടുമെന്നും നബി(സ)തിരുമേനി അരുളിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽനിന്നും മുഅ്മിനാണ് ഫലമെടുക്കുന്നത്. ശരിയായ നിലയിൽ വിശ്വസിക്കുകയും ദൈവകല്പനകൾ പാലിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ആളായിരിക്കും ഇതിനെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുക. നബി(സ)തിരുമേനി ഒരിക്കൽ പറഞ്ഞു: ആരാണോ ഈമാനും പ്രതിഫലവും കാംക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് റമളാനിലെ രാവുകളിൽ എഴുന്നേറ്റ് നമസ്കരിക്കുന്നത് അയാളുടെ കഴിഞ്ഞുപോയ പാപങ്ങൾ പൊറുക്കപ്പെടുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ ദിനങ്ങളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നവർ ഭാഗ്യവാന്മാരാണ്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: അവസാന ദിനങ്ങളിൽ ലയ്ലത്തുൽ ഖദ്റിനെ അന്വേഷിക്കുന്നതിലേക്ക് ഉദ്ബോധിപ്പിച്ചതും അവന്റെ ഔദാര്യമാണ്. ദുആ സ്വീകാര്യതയുടെ ദൃശ്യം മുൻപത്തേക്കാളുപരിയായി നാം കാണുന്നതിനു വേണ്ടിയാണിത്. ഇതും നമ്മുടെ അവകാശമല്ല; അവന്റെ ഔദാര്യമാണ്. മനുഷ്യർക്ക് തന്നോട് അടുക്കുന്നതിനുള്ള പ്രേരണ നല്കാനാണ്. ഇതും അവന്റെ വിശാലമായ കാരുണ്യമാണ്.

ഇനി മറ്റൊരു ഹദീഥിൽ വന്നിരിക്കുന്നു: റമളാനിലെ ആദ്യത്തെ പത്ത് റഹ്മത്തും മധ്യത്തിലെ പത്ത് മഗ്ഫിറത്തും അവസാനത്തെ പത്ത് തീയിൽ നിന്നുള്ള മോചനവുമാണ്. അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: റമളാനിലെ റഹ്മത്തു അതിന്റെ ആദ്യപത്തിലേക്ക് മാത്രം ഉള്ളതല്ല. ആദ്യത്തേതിൽനിന്ന് രണ്ടാമത്തെ പത്തിലേക്കും മൂന്നാമത്തെ പത്തിലേക്കും അതു പ്രവേശിക്കുന്നു. തഖ്വയിൽ അധിഷ്ഠിതമാണെങ്കിൽ അതു സ്ഥിരമായി മനുഷ്യനോടൊപ്പം ഉണ്ടാകുന്നു. അതുപോലെത്തന്നെ അവന്റെ മഗ്ഫിറത്ത് മധ്യത്തിലെ റമളാനിലേക്ക് മാത്രമുള്ളതല്ല. മറിച്ച് റമളാൻ കഴിഞ്ഞും അതിനുശേഷവും അതു മനുഷ്യനോടൊപ്പം ഉണ്ടാകുന്നു. അഗ്നിയിൽനിന്നുള്ള രക്ഷയും ഈ പത്തു ദിനങ്ങളിൽ മാത്രമല്ല. റമളാനിൽ നിന്ന് ഫലമെടുത്ത് അവനോട് മഗ്ഫിറത്ത് ചോദിച്ചുകൊണ്ട് ആർ റമളാൻ കഴിച്ചു കൂട്ടുന്നുവോ അയാൾ റമളാൻ ശേഷവും അഗ്നിയിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്നതാണ്. എന്നാൽ, റമളാനുശേഷം തഖ്വയിൽ നിന്ന് അകലുകയാണെങ്കിൽ അപ്പോൾ അവൻ സുരക്ഷിതമായ കോട്ട നിർമ്മിച്ച് അതു തകർത്തു കളയുന്നവനെപ്പോലെയാണ്. അതിനാൽ, അല്ലാഹുവിന്റെ റഹ്മത്തും മഗ്ഫിറത്തും അഗ്നിയിൽ നിന്നുള്ള മോചനവും ഏതാനു ദിവസങ്ങളിൽ മാത്രം പരമിതമല്ല.

ഞാൻ പാരായണം ചെയ്ത വചനങ്ങളെ വിശദീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദിറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: 'താൻ ഇച്ഛിക്കുന്നവരെ ശിക്ഷിക്കുമെന്നും തന്റെ റഹ്മത്ത് എല്ലാ

വസ്തുക്കളെയും വലയം ചെയ്തിരിക്കുന്നുവെന്നും, ശിർക്കിൽ നിന്നും അവിശ്വാസത്തിൽ നിന്നും നീചകൃത്യങ്ങളിൽ നിന്നും വിട്ടു നില്ക്കുകയും സക്കാത്ത് നല്കുകയും എന്റെ ദൃഷ്ടാന്തങ്ങളിൽ ദുഃഖമായി വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവർക്ക് കരുണ ചൊരിയപ്പെടുമെന്നും അല്ലാഹു പറയുന്നു.

ഇവിടെ ഹദ്ദിറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) തഖ്വയെ മൂന്നു വാക്യങ്ങൾ കൊണ്ടാണ് വിശദീകരിച്ചത്; ശിർക്കിൽ നിന്ന് വിട്ടു നില്ക്കുക; കുഹ്റിൽ നിന്ന് രക്ഷപ്പെടുക; അശ്ശീലങ്ങളിൽ നിന്ന് പിന്മാറുക. അശ്ശീലത ഇക്കാലത്ത് സർവ്വത്ര വ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. ടി.വി യിലും ഇന്റർനെറ്റിലും മാധ്യമങ്ങളിലും അസാമാന്യരീതികളും അനാവശ്യവുമായ കാര്യങ്ങളാണ് ഉള്ളത്. അസഭ്യം നിറഞ്ഞ ഇത്തരം പരിപാടികളിൽനിന്ന് വിട്ടു നില്ക്കുക എന്നതും അല്ലാഹുവിന്റെ കാരുണ്യത്തെ ആകർഷിക്കാനുള്ള മാർഗമാണ്. റമളാനിൽ എന്നല്ല, സ്ഥിരമായി ഇതിൽ നിന്ന് വിട്ടുനില്ക്കേണ്ടതാണ്. ഈ സംഗതികൾ യുവാക്കളെ മാത്രമല്ല, മുതിർന്നവരുടെ മനസ്സിനെയും വിഷലിപ്തമാക്കുന്നു. അങ്ങനെ ധർമ്മികഗുണങ്ങളും കേടുവരുകയും ഈമാനിൽനിന്ന് അകന്നുപോകുകയും ചെയ്യുന്നു. അതിനാൽ, ഓരോ അഹ്മദിയും ഇതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ഇവയെ ശ്രദ്ധിച്ച് ശരിയായ നിലയിൽ ഉപയോഗിക്കേണ്ടതാണ്.

ഹദ്ദിറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: 'റഹ്മത്ത് പൊതുവായതും വിശാലവുമാണെന്നാണ് ഈ ആയത്തിൽനിന്ന് മനസ്സിലാകുന്നത്. ദൈവികനിയമങ്ങളെ അതിർലംഘിക്കുമ്പോഴാണ് അവന്റെ കോപമാകുന്ന ഗുണം വെളിപ്പെടുമാറാകുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹു ആരെയെങ്കിലും ശിക്ഷിക്കുന്നത് അയാൾ അല്ലാഹുവിന്റെ നിയമത്തിൽനിന്ന് പുറത്തുപോകുന്നതുകൊണ്ടാണ്. ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞതുപോലെ, ഈ ശിക്ഷയും പരിഷ്കരണത്തിനുവേണ്ടിയുള്ളതാണ്. ഒടുവിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ റഹ്മത്ത് ആയിരിക്കും ആധിപത്യം പുലർത്തുക.

അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: മനുഷ്യൻ തൗബ ചെയ്യുകയും ഇസ്തിഗ്ഫാർ ചെയ്യുകയും ഹൃദയമുരുകി പ്രാർഥിക്കുകയും അല്ലാഹുവിനോടുള്ള കടമകൾ നിർവഹിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ ശിക്ഷിക്കണമെന്ന് അല്ലാഹു നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടില്ല. അത്തരം ആളുകൾക്ക് കാരുണ്യമാണ് അവൻ നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. മാത്രമല്ല, അവന്റെ റഹ്മത്ത് കോപത്തെ അതിജയിക്കുകയും കോപം അപ്രത്യക്ഷമായി മറഞ്ഞുപോവുകയും ചെയ്യുന്നു.

ശേഷം ഹദ്ദിറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ഇസ്തിഗ്ഫാറിന്റെ യാഥാർത്ഥ്യം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് പറയുന്നു: മാനുഷികമായ ദൗർബല്യങ്ങൾ വെളിപ്പെടുത്താതെ ദൈവം മനുഷ്യപ്രകൃതത്തിന് ശക്തി നല്കിക്കൊണ്ട് തന്റെ സഹായത്തിന്റെയും പിന്തുണയുടെയും വൃത്തത്തിനുള്ളിൽ അവനെ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് ദൈവത്തോടുള്ള അർഥനയാണ് ഇസ്തിഗ്ഫാർ കൊണ്ട് വാസ്തവത്തിൽ അർഥമാക്കുന്നത്.'

അവിടന്ന് പറയുന്നു: ദൈവം എപ്രകാരം മനുഷ്യന്റെ സ്രഷ്ടാവാണോ, അവന്റെ ആന്തരികവും ബാഹ്യവുമായ സർവ്വ കഴിവുകളുടെയും സ്രഷ്ടാവാണോ അപ്രകാരംതന്നെ അവൻ

മനുഷ്യന്റെ ഖയ്യമും കൂടിയാണ്. അതായത്, താൻ സൃഷ്ടിച്ചതിനെ പ്രത്യേക സഹായത്തോടെ സംരക്ഷിക്കുന്നവനുമാണ്. ഈ സംഗതിയാണ് സുര:ഫാത്തിഹയിലെ **ഇയ്യാക്കനൻബുദു വ ഇയ്യാക്കനസ്തഹുൻ** എന്ന വചനം സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. അതായത്, ഞങ്ങൾ നിന്നെ മാത്രം ആരാധിക്കുകയും നിന്റെ ഖയ്യമിയ്യത്തും റുബുബിയ്യത്തും ഞങ്ങളെ സഹായിക്കുകയും ഇടർച്ചയിൽനിന്ന് കാത്തുരക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനു വേണ്ടി നിന്നോടു മാത്രം സഹായം അർഥിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഞങ്ങളുടെ ന്യൂനതകൾ വെളിപ്പെടുകയും ഞങ്ങൾക്ക് ആരാധന നടത്താൻ കഴിയാതിരിക്കുകയും ചെയ്യരുതേ.'

ഇസ്തിഗ്ഫാർ എന്ന വിഷയത്തെ കൂടുതൽ വിശദീകരിച്ചുകൊണ്ട് അവിടന്ന് പറയുന്നു: 'ചില ആളുകളുണ്ട്, അവർ പാപത്തെക്കുറിച്ച് അറിയുന്നവരാണ്. ചിലരാകട്ടെ പാപത്തെക്കുറിച്ച് അറിയാത്തവരാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് അല്ലാഹു എക്കാലത്തേക്കുമായി ഇസ്തിഗ്ഫാർ വെച്ചിരിക്കുന്നത്. മനുഷ്യൻ എല്ലാവിധ പാപങ്ങളിൽനിന്നും, അത് പ്രത്യക്ഷമാകട്ടെ പരോക്ഷമാകട്ടെ, അവന് അറിവുള്ളതാകട്ടെ അറിവില്ലാത്തതാകട്ടെ, അവന്റെ കൈകാലുകളിൽനിന്നോ നാവിൽനിന്നോ മുക്കിൽനിന്നോ കാതുകളിൽനിന്നോ കണ്ണുകളിൽനിന്നോ പുറപ്പെടുന്നതാകട്ടെ, എല്ലാവിധ പാപങ്ങളിൽനിന്നും ഇസ്തിഗ്ഫാർ ചെയ്തു കൊണ്ടിരിക്കേണ്ടതാണ്.'

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: ഹദ്റത്ത് ആദമിന്റെ ദുആ ഇക്കാലത്ത് ചൊല്ലേണ്ടതാണ്. **റബ്ബനാ ഉലംനാ അൻഫുസനാ വ ഇൻലം തഗ്ഫീർലനാ വ തർഹംനാ ലനകുന്ന മിനൽ ഖാസീരീൻ**. ആദ്യം മുതൽക്കേ ഈ ദുആ സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവേ, ഞങ്ങൾ ഞങ്ങളുടെ ആത്മാക്കളോട് അക്രമം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. നീ ഞങ്ങൾക്കു പൊറുത്തു തരികയും ഞങ്ങളോടു കാര്യം കാണിക്കുകയും ചെയ്തില്ലെങ്കിൽ ഞങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെട്ടവരായിത്തീരും. നിങ്ങൾ അശ്രദ്ധയോടെ ജീവിതം നയിക്കരുത്. അശ്രദ്ധയോടെ ജീവിതം നയിക്കാത്തവൻ ഒരിക്കലും കഴിവിനതീതമായ വിപത്തിലകപ്പെടുകയില്ല. ഒരു വിപത്തും ദൈവകല്പന കൂടാതെ വരുന്നില്ല. എനിക്ക് അല്ലാഹു ഇൽഹാം ഇറക്കിയിരിക്കുന്നു: **റബ്ബി കൂല്ലു ശയ്ഇൻ ഖാദിമുക്ക,റബ്ബി ഫഹ്ഫദ്നീ വൻസുർനീ വർഹംനീ**.

ഇസ്തിഗ്ഫാറും തൗബയും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ഇസ്തിഗ്ഫാറും തൗബയും രണ്ടു സംഗതികളാണ്. ദൈവത്തിൽനിന്ന് കരസ്ഥമാക്കുന്ന സഹായവും ശക്തിയുമാണ് ഇസ്തിഗ്ഫാർ. അല്ലാഹുവേ, ഞങ്ങൾ ചെയ്ത മഗ്ഫിറത്തിന്റെ ദുആയിൽ ഞങ്ങളെ നിലനിറുത്തേണമേ എന്ന ദുആയാണ് തൗബ.'

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: 'അല്ലാഹുവിനോട് സഹായം തേടുമ്പോൾ സഹായം നൽകുമെന്നുള്ളത് അവന്റെ സുന്നത്താണ്. ആ ശക്തി ലഭിച്ചതിനുശേഷം മനുഷ്യൻ സ്വന്തം കാലിൽ എഴുന്നേറ്റ് നിൽക്കുകയും നന്മ ചെയ്യാനുള്ള ഒരു ശക്തി അവനിൽ സംജാതമാകുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്.

തൗബയെക്കുറിച്ച് വിശദീകരിച്ചുകൊണ്ട് വീണ്ടും ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: 'അറബി നിഘണ്ടുക്കളിൽ തൗബയുടെ അർഥം മടങ്ങുക എന്നതാണ്. ഇക്കാരണം കൊണ്ടാണ് വിശുദ്ധ ഖുർ ആനിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ നാമമായി 'തവ്ബാവ്' എന്നു വന്നിരിക്കുന്നത്. അതായത്, വളരെയധികം കാര്യങ്ങളോടെ മടങ്ങുന്നവൻ. മനുഷ്യൻ തന്റെ പാപങ്ങളെ വിട്ടകന്നുകൊണ്ട് സത്യഹൃദയത്തോടെ അല്ലാഹുവിലേക്ക് മടങ്ങുമ്പോൾ അല്ലാഹു അതിലുപരിയായി അവനിലേക്കു മടങ്ങുന്നു.

യഥാർഥ തൗബയുടെ നിബന്ധനകൾ വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറഞ്ഞു: യഥാർഥ തൗബയ്ക്ക് മൂന്നു നിബന്ധനകളുണ്ട്. ദുഷ്ടചിന്തകളിൽ നിന്നും തന്റെ മനസ്സിനെ ശുദ്ധമാക്കുക എന്നതാണ് ഒന്നാമത്തേത്. രണ്ടാമത്തെ കാര്യം, തെറ്റായ കാര്യം ചെയ്യുകയോ തിന്മയിലേക്ക് ശ്രദ്ധ തിരിയുകയോ ചെയ്താൽ പശ്ചാത്തപിക്കുകയും ലജ്ജിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. താൻ ഇനി ആ തിന്മകൾ ചെയ്യുകയില്ലെന്ന് ദൃഢനിശ്ചയം ചെയ്യുക എന്നതാണ് മൂന്നാമത്തെ നിബന്ധന. ഇതിൽ നിലനില്ക്കാൻ പൂർണ്ണമായ ഇച്ഛാശക്തിയും ദുആയും ഉണ്ടാവണം. അങ്ങനെയായാൽ, ഈ തിന്മകൾ ഇല്ലാതാകുകയും നന്മകൾ അതിന്റെ സ്ഥാനം അലങ്കരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്.

ഇസ്തിഗ്ഫാറും തൗബയും മുഖേന തീയിൽനിന്ന് രക്ഷപ്രാപിക്കുമെന്ന് വിശദീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: തൗബ മുഖേന മനുഷ്യന്റെ ദീനും ദുൻയാവും മനോഹരമായിത്തീരുന്നു. അല്ലാഹു പറയുന്നു: **റബ്ബനാ ആത്തിനാ ഫിദ്ദുൻയാ ഹസനത്തൻ വ്വഫിൽ ആഖിറത്തി ഹസനത്തൻ വ്വഖിനാ അദാബന്നാർ**. അല്ലാഹുവേ, ഞങ്ങൾക്ക് ഈ ലോകത്തും പരലോകത്തും സുഖക്ഷേമങ്ങൾ നൽകുകയും തീയിൽനിന്ന് ഞങ്ങളെ രക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യേണമേ. വാസ്തവത്തിൽ റബ്ബനാ എന്ന പദത്തിൽത്തന്നെ തൗബയിലേക്ക് ഗഹനമായ ഒരു സൂചനയുണ്ട്. എന്തെന്നാൽ, റബ്ബനാ എന്ന പദം ആവശ്യപ്പെടുന്നത് താൻ നിശ്ചയിച്ചുവെച്ചിട്ടുള്ള മറ്റു റബ്ബുകളെയെല്ലാം വിട്ടകന്ന് യഥാർഥ റബ്ബിലേക്ക് വന്നിരിക്കുന്നു എന്നാണ്. യഥാർഥമായ വേദനയും നീറ്റലുമില്ലാതെ ഈ പദം ഹൃദയത്തിൽനിന്ന് നിർഗളിക്കാവതല്ല. അല്ലാഹുവിനെ തങ്ങളുടെ റബ്ബായി മനസ്സിലാക്കിയവർക്ക് മാത്രമേ അങ്ങനെ ദുആ ചെയ്യാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. അവരുടെ നാഥന്റെ മുൻപിൽ മറ്റു റബ്ബുകളെല്ലാം ഒന്നുമല്ലെന്ന് അവർ കുറപ്പുണ്ട്.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: തീ കൊണ്ടുദ്ദേശിക്കുന്നത് വിയാമത്തുനാളിലെ തീ മാത്രമല്ല; ദീർഘകാലം ജീവിതം കഴിച്ചു കൂട്ടുന്നവർക്ക് ലോകത്ത് ആയിരക്കണക്കിന് തീ കാണാവുന്നതാണ്. വിശ്വാസി ദുആ ചെയ്യുന്നത്, എല്ലാവിധ തീയിൽ നിന്നും ഞങ്ങളെ രക്ഷിക്കണമേ; ഞങ്ങൾ നിന്നെ അഭയം പ്രാപിച്ചിരിക്കുന്നു; മനുഷ്യജീവിതം കാഠിന്യമേറിയതാക്കുന്ന അഗ്നിക്കു തുല്യമായ പ്രയാസങ്ങളിൽനിന്ന് രക്ഷ നൽകിയാലും എന്നാണ്.

ഈ ദുആ ജമാഅത്ത് അധികമായി ചൊല്ലണമെന്ന് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ഒരിക്കൽ ഉപദേശിച്ചിരുന്നു.

റബ്ബനാ ആത്തിനാ ഫിദ്ദുൻയാ ഹസനത്തൻ വ്വഫിൽ ആഖിറത്തി ഹസനത്തൻ വ്വഖിനാ അദാവനാർ. അതു കൊണ്ട് അല്ലാഹു നമ്മെ അവന്റെ കാരുണ്യത്തിലെടുത്തു കൊണ്ട് ഈ ലോകത്തെയും പരലോകത്തെയും എല്ലാവിധ തീയിൽ നിന്നും രക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഇക്കാര്യത്തിലേക്ക് നാം ശ്രദ്ധ തിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗളാദ്(അ)പറയുന്നു: അല്ലാഹു ഖുർആനിൽ പറഞ്ഞതിന്റെ ചുരുക്കം ഇതാണ്: മനുഷ്യരേ, എന്നെപ്പറ്റി നിങ്ങൾ നിരാശരാകരുത്. ഞാൻ റഹീമും കരീമും സത്താറും ഗഹൂറുമാകുന്നു. നിങ്ങളോട് ഏറ്റവുമധികം കരുണ കാണിക്കുന്നവനാകുന്നു. ഞാൻ ചെയ്യുന്നതു പോലെ മറ്റാരും നിങ്ങൾക്ക് കരുണ ചെയ്യുന്നതല്ല. എന്നിലേക്ക് മടങ്ങുന്നവൻ എന്റെ കവാടങ്ങൾ തുറന്നിരിക്കുന്നതായി കാണുന്നതാണ്. തൗബ ചെയ്യുന്നവന്റെ പാപങ്ങൾ, അത് പർവതങ്ങളെക്കാളധികമാണെ

ങ്കിലും, ഞാൻ പൊറുത്തു കൊടുക്കുന്നു. എന്റെ കാരുണ്യം നിങ്ങളിൽ കൂടുതലും കോപം കുറവുമാണ്. എന്തെന്നാൽ, നിങ്ങളെന്റെ സൃഷ്ടികളാണ്. ഞാൻ നിങ്ങളെ സൃഷ്ടിച്ചതിനാൽ എന്റെ കാരുണ്യം നിങ്ങളെയെല്ലാം വലയം ചെയ്തിരിക്കുന്നു.

അല്ലാഹു നമുക്ക് അവനിലേക്ക് ആത്മാർഥമായി തിരിയാനുള്ള തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. അവനോടുള്ള തഖ്വ സായത്തമാക്കുന്നവരാകട്ടെ. അവന്റെ കാരുണ്യത്തിൽ സദാ ഭാഗഭാക്കാകുന്നതിനു വേണ്ടി ഈമാനിലും ദുഃഖവിശ്വാസത്തിലും മുന്നേറുന്നവരാകട്ടെ. അവന്റെ കാരുണ്യം ലഭിക്കാതെ സ്വന്തം ദുഷ്കർമ്മങ്ങളാൽ ശിക്ഷയ്ക്കു പാത്രമാകുന്ന സാഹചര്യം ഒരിക്കലും ഉണ്ടാക്കാതിരിക്കട്ടെ. ദൈവകാരുണ്യത്തിന്റെ തണൽ സദാ നമ്മിൽ വർഷിക്കുമാറാകട്ടെ.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)
 at Baithul Futuh,London – on 08.06.18
 Malayalam Translation : **Moulvi Arif Mohammad**, For Malayalam Desk,Qadian.
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516